Mat-1.2620 Sovellettu todenndkoéisyyslaskenta B
2. valikoe 04.05.2013 / Aro

Kirjoita selvasti jokaiseen koepaperiin seuraavat tiedot:

—  Mat-1.2620 SovTnB 2. vk 04.05.2013

—  opiskelijanumero + kirjain

—  TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet

—  koulutusohjelma ja vuosikurssi

— mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat
-~ nimikirjoitus

Sallitut apuvélineet: Laskin ja Mellinin kaava- ja taulukkokokoelmat.

Vastausohje: Vastaa lyhyesti ja ytimekk&aésti, mutta perustele ratkaisusi.
Pelkki lukuarvo vastauksena ei anna pisteita.

1. Tehdas valmistaa vappuhuiskuja. Vappuhuiskun varren pituus vaihtelee satunnaisesti
noudattaen normaalijakaumaa. Huiskujen joukosta poimittiin yksinkertainen
satunnaisotos, jonka koko oli 30. Otoskeskiarvoksi saatiin 19.99 cm ja otosvarianssiksi
0.05 cm’.

(a) Maardd 95 %:n luottamusvili huiskun varren pituuden odotusarvolle.
(b) Ma#irdd 90 %:n luottamusvili huiskun varren pituuden varianssille.

(c) Selitd lyhyesti, mité a- ja b-kohdissa lasketut luottamusvilit tarkoittavat.

2. Alla on annettu kahden muuttujan havaintoaineisto. Oletetaan, ettd havainnot
(xis yi)s = 19 29 3: 49 5

muodostavat satunnaisotoksen kaksiulotteisesta normaalijakaumasta.

Havainnon nro X Y
1 -2 1
2 0 1
3 1 0
4 1 0
5 2 -1

Testaa 1 %:n merkitsevyystasoa kdyttden nollahypoteesia
Ho: p=0,
jossa p on muuttujien x ja y korrelaatiokerroin, kun vaihtoehtoisena hypoteesina on

H,: p<O0.
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(a)

(b)

Harpakkeitd valmistava yritys epdilee, ettd tehtaassa X valmistetut kappaleet sisdltdvit
todenndkdisemmin vakavia vikoja kuin muissa tehtaissa valmistetut. Taémén teorian
tueksi poimitaan tehtaassa X valmistetuista hdrpakkeistd tarkastettavaksi sadan
kappaleen suuruinen yksinkertainen satunnaisotos. Néistd hérpdkkeistd kahdeksan
havaitaan sisdltédvén vakavia vikoja. Muissa tehtaissa valmistetuista hérpakkeistad
poimitusta 200 kappaleen suuruisesta yksinkertaisesta satunnaisotoksesta l6ydetdén 12
harpédkettd, joissa on vakavia vikoja.

Testaa 1% merkitsevyystasoa kdyttden nollahypoteesia, jonka mukaan vakavia vikoja
siséltdvien harpakkeiden suhteellinen osuus on suurempi tehtaassa X valmistettujen
hérpédkkeiden joukossa kuin muissa tehtaissa valmistettujen joukossa.

Erddssd tutkimuksessa selvitettiin, ovatko dédnioikeutettujen henkildiden verouudistusta
koskevat mielipiteet riippumattomia heidén tulotasostaan. Tutkimuksessa poimittiin
tuhannen &énioikeutetun henkildn suuruinen yksinkertainen satunnaisotos, joka
luokiteltiin tulotason (matala, keskisuuri tai korkea) ja verouudistusta koskevan kannan
(puolesta tai vastaan) mukaan. Havaitut frekvenssit on esitetty alla olevassa taulukossa.

Testaa 2 -riippumattomuustestid kayttden nollahypoteesia, jonka mukaan
danioikeutetun verouudistusta koskeva mielipide ja tulotaso ovat riippumattomia. Kayté
testissd 5% merkitsevyystasoa.

Tulotaso — Matala Keskisuuri Korkea

Mielipide |

Puolesta 182 213 203
Vastaan 154 138 110

Mitattaessa neljdn henkilon verenpainetta saatiin seuraavat tulokset (X on henkilon ik
ja'Y henkil6n verenpaine):

x |40 55 60 65
y [125 | 152 150 {158

X = 55.00 52 =116.67
y =146.25 s, =21225
5., =151.67

Ma4éréd tavanomaisen yhden selittdjan lineaarisen regressiomallin
. 2y
yi=By+Bx +¢,,¢: NO,0%),i=12,....,n
regressiokertoimien S ja B; pienimmén neliGsumman (PNS-) estimaatit.

Jddnnodsvarianssin o harhattomaksi estimaatiksi tutkijat laskivat arvon s* = 22.625.
Ennusta muuttujan y keskimdidrdinen arvo, kun x = 50. Méédrad myos 95%:n
Juottamusvili ennusteelle.
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